

今日关注·莫斯科近郊恐袭事件

■现场直击

□新华社记者黄河 赵冰

整个俄罗斯经历了一个不眠夜。首都莫斯科西北的克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生枪击事件，造成大量人员伤亡。新华社记者立即驱车前往事发现场。

这场悲剧发生在“克罗库斯城”，“克罗库斯”在俄语中意为“番红花”。“克罗库斯城”是一处集合展览馆、音乐厅、多功能住宅和购物中心的综合体，位于莫斯科市西北方向，紧邻大环线。

目击者说，袭击者是数名身着迷彩服的武装分子，他们在音乐厅中漫无目的地射击，现场非常混乱，许多人都躲在椅子后面。他们还投掷了手榴弹或燃烧弹，一下子火焰和浓烟四起。

当记者的车辆行至距离事发地点一公里处时，道路开始拥堵，在车里都能闻到一股浓重烟味。继续低速行驶一段距离后，记者在大环线路边看到，“克罗库斯城”商贸综合体中的一座建筑物仍是火光冲天，冒出滚滚浓烟，房顶几乎完全坍塌，最上层的外窗全部破碎，不时有火苗蹿出。数架直升机正在事发现场上空洒水灭火。

在道路防护栏外，记者看到事发现场周围有大量民众和车辆。“克罗库斯城”的大型露天停车场上满是警车、救护车、消防车，执法人员禁止无关人员和车辆进出。由于袭击者尚未落网，执法人员担心袭击者混迹在人群中，再次对民众造成伤害，因此严格管控相关区域。

俄联邦安全局22日晚说，事件发生时，“克罗库斯城”的音乐厅正在举行一场音乐会。莫斯科州卫生部门公布的伤员名单中有多名未成年人。莫斯科市和莫斯科州当地政府号召当地居民积极献血。俄罗斯侦查委员会23日凌晨发布消息说，恐袭事件已

莫斯科不眠夜



▲3月22日，俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一音乐厅发生枪击事件后引发火灾。

新华社记者曹阳 摄

造成超过60人死亡，伤亡人数很可能继续上升。

事件发生后，莫斯科市市长索比亚宁立即宣布，莫斯科市本周未取消所有大型活动。列宁格勒州、阿尔汉格尔斯克州等多地宣布取消所有文化娱乐等活动。俄铁

路、民航等部门也发表声明，即日起加强安检。

22日晚开始，俄民众纷纷自发组织活动，俄多个城市电子屏幕也展示出蜡烛图案，悼念此次恐袭事件的受害者。住在事发地附近的居民娜杰达告诉新华社记

者：“我感觉非常痛心、难过，对平民发动袭击，这太可怕了！”莫斯科市民阿列克谢表示，对这次袭击感到“很震惊”，希望有关部门加强安全监管，尽快抓获凶手。

(参与记者：孟菁、曹阳)
(新华社莫斯科3月23日电)

■动态

普京：莫斯科恐袭实施者、组织者和策划者将受到严惩

新华社莫斯科3月23日电（记者华迪 陈汀）俄罗斯总统普京23日就莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件发表电视讲话时说，这起恐袭的实施者、组织者和策划者将受到严惩。

普京说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备、有组织的针对平民的

大规模屠杀。“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子。”

普京指出，4名恐袭直接实施者均被拘捕，他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示，乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。

普京承诺，无论恐怖分子以及背后的

指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

据普京介绍，俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

普京宣布3月24日为全国哀悼日。

他承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助，并向所有遇难者家属表示深切诚挚的慰问。

此外，普京表示，已在莫斯科市区、莫斯科近郊以及俄全国各地采取了额外反恐和反破坏措施，以防恐袭幕后黑手实施新的罪行。



▲3月23日，
俄罗斯首都莫斯科街
头的广告牌播出蜡烛
图案，悼念莫斯科近
郊恐袭事件遇难者。
新华社记者曹阳 摄

俄媒公布恐袭事件嫌疑人招供细节

新华社莫斯科3月23日电（记者华迪 刘恺）今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频，展现莫斯科近郊恐怖袭击事件嫌疑人招供细节。

恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说，他是3月4日从土耳其进入俄罗斯境内的。一个月前，招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器。此外，招募者还给他发了实施恐袭的具体坐标，命令他无差别射杀，“没差别，谁来杀谁”。

法里丁说：“我在音乐厅开枪杀了人，为了钱。”他说，招募者承诺的报酬

大约是50万卢布（约合4万元人民币）。一半的钱已经转到他的银行卡上，另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了，包括银行卡。

另据今日俄罗斯文字报道，法里丁在审讯后期又透露，招募者一度承诺支付约100万卢布（约合8万元人民币）。

西蒙尼扬当日还公布了另外一段审讯视频。视频中一名讲塔吉克语的男子在翻译的协助下交代说，他和一名同伴在莫斯科州一条高速公路旁的旅馆里住了十多天，“我太久没有工作了，我想干活（赚钱）”。(参与记者：陈汀)

■反应

国际社会强烈谴责莫斯科近郊恐袭事件

新华社北京3月23日电 综合新华社驻外记者报道：22日晚，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件。截至目前，袭击已造成至少143人死亡。事发后，多国政府和国际组织纷纷对该事件予以强烈谴责，对遇难者表示哀悼，向遇难者家属表示慰问。

联合国秘书长古特雷斯发表声明，强烈谴责发生在莫斯科近郊的恐怖袭击。声明说，古特雷斯以最强烈的言辞谴责此次袭击。古特雷斯向死者家属以及俄罗斯政府和人民表示深切慰问，祝伤者早日康复。

联合国安理会发表声明，“以最强烈的措辞”谴责这次恐怖袭击事件。声明说，这是一起“令人发指和懦弱”的恐怖袭击。安理会成员敦促所有国家积极同俄罗斯政府以及相关国家政府合作，追究恐怖袭击实施者和支持者的责任，并将他们绳之以法。

欧盟外交事务与安全政策首席发言人彼得·斯塔诺在社交媒体上发文说：“欧盟对莫斯科发生的恐怖袭击感到震惊。欧盟谴责任何针对平民的袭击。我们的心与所有受影响的俄罗斯公民同在。”

法国总统府表示，法国总统马克龙强烈谴责这次恐怖袭击事件，法国向遇难者及其亲属以及俄罗斯人民表示声援。法国外交部在社交媒体发文说，法国谴责这次令人发指的袭击，必须对事件予以彻查，法国支持俄罗斯人民。

德国总理朔尔茨在社交媒体上表示：“我们谴责在莫斯科发生的针对无辜音乐会观众的恐怖袭击。”

意大利总统马塔雷拉对这次恐袭予以最强烈的谴责。他说，打击一切形式的恐怖主义必须成为整个国际社会的共同承诺。意总理梅洛尼发表声明说，意政府坚决谴责这次恐袭。

英国外交大臣卡梅伦通过社交媒体表示，英国以“最强烈措辞”谴责莫斯科近郊恐袭事件，并对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属表达最深切的同情。

塞尔维亚总统武契奇说：“我要向俄罗斯公民、领导层表示诚挚慰问，希望那些犯下如此可怕罪行的恐怖分子被绳之以法。”

斯洛伐克总统恰普托娃在社交媒体上

发文指出，在莫斯科近郊发生的针对平民的袭击，是应受到谴责的恐怖主义行径。

蒙古国总统呼日勒苏赫23日向俄总统普京致慰问电。他表示，蒙古国对这一令人发指的恐怖主义行径深感悲痛，并向俄罗斯人民表示最衷心的声援，对无辜平民伤亡表达最深切的哀悼。蒙古国外交部发表声明说，蒙古国强烈谴责对人类和平、普通民众构成威胁的一切恐怖行径。

越南外交部发言人范秋姮表示，越南对这次恐袭感到极为震惊，谨向俄政府、人民和受害者家属致以最深切的慰问和最诚挚的慰问。范秋姮说，越南强烈谴责一切形式的恐怖袭击，坚信犯下罪行的恐怖分子将受到应有的惩罚。

斯里兰卡外交部发表声明，强烈谴责这次恐怖袭击是针对平民的“懦弱暴力行径”，“令人憎恶”。声明重申，斯里兰卡愿与国际社会合作，致力于全球反恐斗争。

乌拉圭外交部发表声明，对莫斯科近郊恐怖袭击表示强烈谴责，并重申乌方“坚决反对一切形式的恐怖主义”。乌外

交部同时向俄罗斯人民表达声援，并向遇难人员家属致以慰问。

摩洛哥外交部在社交媒体上发文，对这次恐袭予以“强烈谴责”，面对恐怖主义，摩洛哥和俄方站在一起，并向遇难者家属致以慰问，希望伤者早日康复。

突尼斯外交部向这次恐袭的遇难者表示哀悼。突尼斯重申反对一切形式的暴力、极端主义和恐怖主义。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比22日晚接受美国福克斯新闻台采访时表示，美国政府3月早些时候曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭，美国国务院彼时曾向美国公民发出提醒。美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

与此同时，荷兰、瑞士、阿根廷、菲律宾、阿富汗、伊朗、巴基斯坦、马耳他等国也分别对袭击事件予以强烈谴责，并对遇难者表示哀悼，向遇难者家属表达慰问。

□新华社记者陈丹

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普因财务欺诈面临罚款加利息逾4亿美元，如果在25日前无法缴纳巨额保证金，特朗普面临资产遭查封甚至破产风险。

眼下，特朗普既拿不出足额现金，也找不到担保方，“特朗普破产”在社交媒体上成为热词。此外，还有人质疑特朗普所筹资金用于支付法律开支的合法性。钱，成为特朗普竞选之路的一道坎。

天价罚款 钱不好凑

民主党人、纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯2022年提起民事诉讼，指认特朗普多年来为生意之便在提供给银行和保险公司的财务报表中夸大自身财富，构成欺诈。纽约州最高法院法官阿瑟·恩戈龙上月就此宣判，特朗普因财务欺诈等罪名须缴纳近3.55亿美元罚款以及近1亿美元利息，且利息按每天逾11万美元的速度不断累积。

上诉期间，特朗普如想暂缓被执行处罚，须在25日前缴纳巨额保证金。如果他上诉成功，保证金将如数归还。如果他无法交钱，也无法取得金融机构担保，纽约州就可以开始执行判决。

如今，距离25日“死线”只剩几天，特朗普手头的现金状况不明。按他自己的说法，他身价数以十亿计，但大多在地产上，无法充作保证金。与此同时，特朗普的律师说，他们已经接触了30多家保险公司，但无一愿意提供担保。

不过，特朗普除此之外还有一个潜在解决方案。根据联邦破产法，如果特朗普个人宣布破产，处罚执行将暂停。然而，特朗普多次表示个人绝对不会宣布破产。

美国媒体分析认为，如果特朗普被迫宣布破产或资产被查封，其选情恐怕会受到冲击。

最“贵”选举 三线“烧”钱

特朗普否认虚夸财富，称诉讼和判决出于“政治动机”，“他们想拿走现金，目的是让我没钱竞选”。

进入21世纪以来，美国竞选费用一路飞涨。2016年，包括总统和国会选举在内的美国大选总共花费66亿美元，而到了2020年，这一数字竟超过140亿美元。美国媒体报道，2024年美国总统选举有望成为“最贵”的总统选举。

在这一背景下，特朗普的诸多法律纠纷却可能影响他的筹款能力。

目前，特朗普在“摇摆州”有民调优势，但在“钱”上远不及美国总统拜登。美联社21日报道，特朗普的竞选阵营和支持他的主要政治行动委员会“拯救美国”2月筹款合计1590万美元，截至月底账上共有超过3700万美元；而拜登竞选团队称2月“进账”5300万美元，截至月底账上共有1.55亿美元，不过，这包括了与民主党全国委员会联合筹款的资金。

美国媒体报道，由于竞选经费较少，特朗普竞选团队规模大概是2020年同期的一半，而且在竞选集会安排上“精打细算”，以应对三线“烧”钱：高昂的竞选费用、官司费以及相关案件可能带来的巨额罚款。特朗普阵营已经多面出击，争取更多支持者捐款。

怎么花钱 谁说了算？

美国媒体援引支持特朗普的一些捐款者的话说，他们担心捐给特朗普用于竞选的钱会被用于支付法律开支。

“拯救美国”20日提交给联邦选举委员会的文件显示，其1月和2月的法律费用分别为近300万美元和550万美元，两个月85%的开支用于法律事务；从2023年初至今，该机构支付的法律相关账单超过5500万美元。

“拯救美国”是支持特朗普的政治行动委员会，成立于2020年，其款项不能直接用于支持竞选活动，可以报销选举阵营的差旅、政治咨询和民调等开支。特朗普将这一机构的资金用于支付他的诉讼费用。

对此，美国哥伦比亚大学法学院教授约瑟夫·张伯伦撰文表示，作为主要研究选举筹款法的专家，连他都说不清楚这种方法是否合法。

除了这起让特朗普为钱发愁的财务欺诈案，他还身陷四起刑事案件、受到数十项重罪指控。特朗普拒不认罪，并指责拜登以及民主党持续对他进行“政治围攻”。

(新华社北京3月22日电)

遗失声明

- ▲龙凤喜遗失中国人民解放军军装一套，遗失地点：桂林市象山区正阳街1号，遗失时间：2024年3月23日，遗失物品描述：军装一套，包括军帽、军衣、军裤、军鞋等。
- ▲滴滴出行科技有限公司（桂林分公司）遗失车牌号桂CDD9011（绿色），遗失地点：桂林市象山区正阳街1号，遗失时间：2024年3月23日，遗失物品描述：车牌号桂CDD9011（绿色）。
- ▲卢光成遗失桂林国奥城投资开发有限公司开具的购房发票四份，发票号码为：00705360、00705369至00705371，金额分别是：399373元、900000元、900000元、648980元，遗失地点：桂林市象山区正阳街1号，遗失时间：2024年3月23日，遗失物品描述：购房发票四份。
- ▲赵连德、赵连成、赵连思、赵志红遗失于灵川县定江镇依法村委新寨村的房产证一本，面积为：151.51平方米，证号为：06020211，声明作废。
- ▲黄耀麟遗失桂林骏达运输股份有限公司2011年9月22日开具的税后红利转股股金收款收据一张，金额：15516元，发票号：0064612，声明作废。
- ▲黄小宾遗失桂林骏达运输股份有限公司2011年9月22日开具的税后红利转股股金收款收据一张，金额：15516元，发票号：0064613，声明作废。
- ▲杨慧萍遗失残疾人证，证号为：450321197510260456B2，声明作废。
- ▲唐贱生遗失灵川县定江镇依法村委新寨村61号土地建设用地使用证一本，土地证号为：灵06集建(1990)字第0606号，声明作废。

公 告

本单位拟向登记机关申请注销，请债权人、债务人于公告之日起45天内向本单位清算组申报债权、债务。

广西壮族自治区临桂路政执法大队